侯

波



## 众矢之的

5月1日开始,按照美国总统拜登的撤 军计划,驻阿富汗美军启动撤离行动。随 即,阿富汗国内安全局势出现恶化,阿富汗 塔利班武装开始发动反扑攻势,与阿富汗 安全部队之间的战斗日益激烈。

在此期间,美军加速撤离,并将最终完 成撤军时间表从9月11日之前,提前到了8 月31日之前。实际上,早在7月初,驻阿美军 的撤军计划已经完成了超过95%。可以说, 极为依赖美军支援的阿富汗安全部队,早 已陷入孤立无援的境地。

塔利班与阿富汗安全部队之间的拉锯 战状态持续至7月底,似乎完成了从量变到 质变的积累。从8月6日攻下第一个省会城 市,到8月15日对首都喀布尔形成合围,阿 富汗塔利班以摧枯拉朽之势,迅速掌控阿 富汗大局。

在塔利班宣布不进攻喀布尔后,塔利 班代表被请进总统府,加尼与之展开权力 和平交接谈判。8月15日晚些时候,塔利班 进城并占领总统府,那栋建筑原来的主人 则加入逃离喀布尔的乌泱泱入潮之中。

不过,与那些慌不择路,甚至在喀布尔 机场追逐滑行起飞的美国军机的阿富汗人 不同,加尼是乘坐专车、搭乘专机携家带口 出国避难的。

8月15日晚,与塔利班人员在总统府合 影留念那一幕一同传遍世界的,还有加尼 出逃的传闻。没过多久,8月16日凌晨,加尼 便在社交媒体上发文,证实自己已经离开 阿富汗。他说,自己面临艰难抉择,坚持留 下来,会有更多流血冲突,喀布尔也将毁于 一旦……为了避免这些惨剧发生,他决定 离开。

只是,他既没有宣布辞职,也没有透露 去向。于是,各种猜测和消息层出不穷

塔吉克斯坦媒体爆料称,加尼在其国 家安全顾问穆希卜等高官陪同下,乘机前 往塔吉克斯坦,进而去往第三国。这一说法 得到了一家伊朗媒体的确认。不过,塔吉克 斯坦外交部8月16日上午发表声明称,加尼 的飞机没有进入和降落在该国,也没有收 到阿富汗方面的相关请求。

接着,半岛电视台援引对加尼身边人 士的采访报道称,加尼一行去了乌兹别克 斯坦首都塔什干。不过,乌兹别克斯坦方面 和阿富汗驻塔什干使馆随后否认了这一说 法, 称加尼没在乌兹别克斯坦境内。

8月17日,俄新社以与阿富汗政府关系 密切的人士为消息源报道称,加尼人在阿 曼,今后可能前往美国。对此,阿曼方面未 予置评,但鉴于该国长期在地区局势中扮 演斡旋角色,其保持沉默"实属正常"。

关于加尼的去向,阿富汗总统办公室 以"安全原因"为由拒绝发表评论;被爆为 加尼出逃提供帮助的美国,也保持缄默。8 月18日,阿富汗电视台"喀布尔新闻"报道 称,加尼已在阿联酋寻求避难。北京时间8 月18日深夜,阿联酋外交部发表声明证实, 加尼和家人已身在该国,阿联酋出于人道 主义立场欢迎他们入境。

关于加尼出走时的一些细节也被曝 光。俄罗斯驻阿富汗大使馆发言人伊先科 对俄新社表示,加尼出逃时携带了大量现 金,"4辆汽车都装满了钱。(他们)试图把所 有的钱都装进直升机,但装不下。一些钱被 留在了机场跑道上。"不过,他没有说明这

8月18日早些时候,阿富汗驻塔吉克斯 坦大使阿戈巴尔也在塔首都杜尚别举行新 闻发布会,指称加尼从阿富汗国库取走了 1.69亿美元。

对此,加尼在8月18日首次露面的视频 予以丕礼 他同时官称 室开阿宣汗之前 差点遭遇"一场阴谋",因而被迫选择出走, 他说将在近期回国,并支持阿富汗前总统 卡尔扎伊等官员与塔利班的谈判。

然而,关键时刻离开,已经使加尼沦为 "弃子"。阿富汗民众对他的逃跑行为嗤之 以鼻,阿富汗不少政府官员宣称,应以叛国 罪逮捕加尼。阿富汗国防部长穆罕默迪甚 至呼吁国际刑警组织逮捕加尼。

阿戈巴尔表示,应当由副总统萨利赫 出任总统。据报道,阿富汗驻塔吉克斯坦大 使馆已将阿富汗总统加尼的画像换成了萨 利赫。萨利赫此前也曾表示,按照宪法规 定,自己应替代加尼出任总统。他目前正同 阿富汗北方联盟联手,在阿富汗东北部潘 杰希尔省抵抗塔利班。

## 书牛治国

现年72岁的加尼,1949年出生在阿富 汗卢格尔省一个普什图族的酋长家庭。这

8月15日,在阿富汗首 都喀布尔,有人在进城,有 人在逃离。前者是以胜利 者姿态回归的阿富汗塔利 班,后者则掺杂着各色人 等,美国等西方国家人员、 为外国服务过的阿富汗 人、恐慌的平民百姓,以及 阿富汗总统加尼

当塔利班控制总统府 对外发声时,一个巨大谜 团萦绕整个阿富汗——加 尼去哪儿了?这位2014年 上台、2020年2月连任的学 者型总统,据称携带1.69 亿美元巨款跑路了.

现年72岁的加尼已现 身阿联酋,他的人生可分 为三段:前28年尚与阿富 汗交集颇多;后来24年举 家移居国外,几乎与阿富 汗"绝缘";最近20年重回 阿富汗,一步步登上权力 顶峰,却在塔利班的攻势 下狼狈溃逃。

个省的首府普勒阿拉姆市在8月13日被塔 利班攻占,是塔利班自8月6日以来拿下的 第17个省会城市,阿富汗全国共有34个省。

普什图族是阿富汗人口第一大民族, 其人口约占总人口的40%。加尼所在的艾 哈迈德扎伊-瓦兹尔部族,是阿富汗最大 的普什图族部落之一。这意味着他从小生 活在一个优越的家庭环境之中,并因此受 到良好教育。1970年代,他前往黎巴嫩贝鲁 特美国大学攻读政治与国际关系学之前, 还曾在喀布尔大学完成学业。

在黎巴嫩求学期间,加尼与后来成为 他妻子的鲁拉相识,两人育有两个孩子。据 报道,加尼的女儿、42岁的玛丽亚姆·加尼 是一名视觉艺术家兼电影制作人,目前生 活在美国纽约。

1977年,加尼和家人离开阿富汗,后来 他在美国哥伦比亚大学获得哲学硕士和人 类学博士学位。开启学术生涯的加尼,先后 在丹麦奥胡斯大学、美国加利福尼亚大学 伯克利分校和约翰斯·霍普金斯大学执教, 从事国家建设和社会变革问题的研究工 作,致力于如何拯救"失败国家",阿富汗自 然成为其研究对象。

英国知名杂志《前景》在2013年评选的 "世界百大思想家"中,将加尼排在第二位, 并评价道,很少有学者有机会像加尼一样 将思想付诸实践。显然,在步入政坛之前, 加尼已经是一位颇有声誉的学者。

进入1990年代之后,加尼选择"学而优 则仕",进入世界银行工作,主要负责东南 亚和南亚地区的投融资工作,后来还负责 东欧和独联体事务,直接参与了俄罗斯休 克疗法的操作。

离开世界银行后,加尼进入联合国工 作,担任联合国阿富汗问题特使的特别顾 问。2001年,美国发动阿富汗战争推翻塔利 班政权后,加尼回到阔别24年的阿富汗,其 学习、学术研究和国际机构的工作经历,帮 助他成为美国扶植组建阿富汗政府过程中 的重要人物,尤其是在财政税收领域。

2002年,加尼被阿富汗过渡政府总统 卡尔扎伊任命为财政部长。在任两年里,加 尼成为众人眼中的工作狂,短时间内完成 了新货币发行、税收制度改革,整顿海关系 统,鼓励侨民回国,并为阿富汗招揽国际援 助。2003年,他一度获评"亚洲最好的财

不过,当2004年10月阿富汗新政府正 式成立后,加尼却选择离开卡尔扎伊政府, 转而担任喀布尔大学校长。或许,回到校园 后的加尼,是在规划未来的仕途。

2009年阿富汗举行总统选举,候选人 的名单中出现了加尼的身影。为此,他还放 弃了美国护照。然而,这个姿态并不足以帮 助他弱化自己身上的"美国气息"。那次大 选中,加尼最终仅以不足3%的得票率惨淡

2014年,已经担任两届总统的卡尔扎 伊无法连任,这一次加尼吸取教训,着力 "去美国化",重新启用自己的部落名艾哈 迈德扎伊,还给妻子鲁拉也起了个阿富汗 名字。

尽管加尼赢得大选,但竞争对手阿卜 杜拉拒绝承认选举结果,导致阿富汗陷入 政治僵局。后来,是在美国介入和调解下, 双方才达成一个分权方案,由加尼出任总 统,阿卜杜拉担任新设立的政府首席执行

2019年大选中,加尼寻求连任,阿卜杜 拉则再次发起挑战。那次选举结果直到 2020年2月才正式公布,加尼获得50.64% 的选票,阿卜杜拉获得39.52%的选票,加 尼成功连任,但阿卜杜拉再次拒绝承认。

此后,阿富汗出现了"平行政府"闹剧, 即加尼和阿卜杜拉在2020年3月9日同时举 行就职仪式,足见阿富汗政府内部权力斗 争之激烈。不过,这次美国依然"站队"加 尼时任美国国务卿藩佩鬼还察访阿宫汗 调解,最终迫于美国压力,阿卜杜拉这次改 任阿富汗民族和解高级委员会主席一职。

加尼在任期间,外界对其抱有很高期 待,但与其擅长的财经领域不同,治理一个 贫穷、地方部落和政治派系复杂林立、塔利 班武装虎视眈眈的国家,仅靠加尼以往深 入的学术研究显然不够。

除了身上浓重的学者气,根据与加尼 关系密切的人的说法,他脾气暴躁,还有点 傲慢,试图以自己的方式改造阿富汗政治 生态,打击腐败问题。殊不知,他与包括内 部权力斗争在内的阿富汗国情和文化脱钩 太久,治理手段遭遇"水土不服"。

正因如此,当加尼出走他国之后,仍存 政治野心的卡尔扎伊和阿卜杜拉迅速站 上前台,与塔利班展开谈判,试图在未 来阿富汗新政府组建过程中分一杯羹。 就算加尼回国,留给他的政治空间也所 剩无几,毕竟美国早已把阿富汗"变天' 的锅甩给了他。